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„Czy warto zapisać dziecko do przedszkola ?”

Psycholodzy są zgodni, że od trzeciego roku życia dziecka zaczyna się okres przedszkolny. Proces adaptacji dziecka zakłóca rytm życia rodzinnego, wywołuje strach rodziców. Czasami prowadzi on do zabrania dziecka z przedszkola i negatywnego nastawienia do tej placówki.

Jeżeli dziecko obcuje z rówieśnikami i potrafi bawić się w grupie w mniejszym stopniu przeżywa dramat rozstania z rodzicami czy dziadkami.

Przedszkole wprowadza trzylatka w świat dla niego obcy, uczy go, że istnieją inne dzieci i ich potrzeby. Ponadto mały człowiek nabywa wiele innych umiejętności i wiadomości o otaczającym go świecie. Ucząc się funkcjonowania w grupie rówieśniczej, kształtuje swoją osobowość, próbuje akceptować i rozumieć innych.

Aby więc łagodzić problemy związane z rozłąką z rodziną, prowadzone są działania adaptacyjne. Rodzice wraz z dziećmi zapraszani są do przedszkola przed rozpoczęciem roku szkolnego. W miarę oswajania się dzieci z nowym miejscem odbywa się zwiedzanie przedszkola, wspólne zabawy z rówieśnikami, dzieci coraz chętniej zostają same w gronie rówieśników.

Przystosowanie dziecka oznacza przede wszystkim satysfakcję dla niego z pobytu w placówce, oraz aktywnego uczestnictwa w różnych formach życia przedszkolnego. To tutaj dziecko uczy się współuczestnictwa i współdziałania podczas różnych wspólnych zabaw, ma możliwość rozwoju swoich talentów. To nauczyciel przedszkolny może jako pierwszy zauważyć deficyty rozwojowe dziecka i pomóc w kontakcie z logopedą, psychologiem czy skierować do Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej. 

Ważne jest, by nie traktować przedszkola jako „przechowalni” na czas pracy rodziców, ale jako miejsca gdzie dziecko rozwinie się zarówno pod względem emocjonalnym jak i intelektualnym.

Przedszkole wyposaży dziecko w niezbędne umiejętności, konieczne w dalszej edukacji. Dlatego warto zapisać dziecko do przedszkola i spokojnie przetrwać trudny okres adaptacji. Na postępy w rozwoju nie będziemy musieli długo czekać. Będziemy je mogli obserwować już u progu nauki w klasie pierwszej.
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